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Стаття присвячена дослідженню сфери розбудови системи ґендерної 

освіти в Україні. У статті розглянуто основні міжнародні програми, 

націлені на подолання гендерної нерівності, до яких приєдналася Україна. 

Розглянуто основні нормативно-правові акти українського законодавства, 

які забезпечують рівні права і можливостей жінок та чоловіків, зокрема і в 

доступі до освіти та навчання. Наведені результати ґендерної сегрегація в 

галузі освіти. Доведено, що здобуття повної вищої освіти відкриває для 

жінок однаковий з чоловіками доступ до висококваліфікованих професій на 

сучасному ринку праці та можливість реалізації себе у професії. Україна 

потребує фахівців та фахівчинь з ґендерної проблематики.  
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The article is devoted to the study of the development of gender education in 

Ukraine. The article considers the main international programs aimed at 

overcoming gender inequality, which Ukraine has joined. The main legal acts of 

Ukrainian legislation that ensure equal rights and opportunities for women and 



men, including access to education and training, are considered. The results of 

gender segregation in education are presented. It has been proven that obtaining a 

completed higher education opens for women equal access to highly qualified 

professionals in the modern labor market and the opportunity to realize themselves 

in the profession. Ukraine needs specialists in gender issues. 
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Постановка проблеми. Світові тенденції позначають основні напрями 

розбудови, серед яких окреме місце посідає ґендерна рівність. Тема ґендерної 

важлива для сучасної України. Адже рівноцінні можливості для жінок і 

чоловіків у різних сферах, припинення всіх форм дискримінації – одна з 

цілей сталого розвитку ООН.  

Більш того, міжнародні та локальні організації сприяють введенню в 

практику нових норм у сучасному суспільстві. Зокрема, Україна є учасницею 

Пекінської платформи дій, плану дій із виконання резолюції Ради Безпеки 

ООН 1325 “Жінки, мир, безпека”; Україна приєдналася до міжнародної 

ініціативи «Партнерство Біарриц», яка об’єднує зусилля різних країн на 

шляху до рівності жінок і чоловіків, та інших міжнародних програм, 

націлених на подолання гендерної нерівності.  

В межах «Партнерства Біарриц», Україна визначила для себе 5 

основних напрямків роботи: 

1. Зменшення розриву в оплаті праці чоловіків і жінок; 

2. Розвиток безбар’єрного та універсального публічного простору; 

3. Забезпечення рівних можливостей для матері та батька щодо 

декрету; 

4. Протидія домашньому та гендерно зумовленому насильству; 

5. Забезпечення комплексного інтегрування принципів ґендерної 

рівності в освіті. [3]. 

Зрозуміло, що найбільша відповідальність за формування у 

підростаючого покоління ґендерної компетентності покладено на найбільшу 



рушійну силу в освіті – педагогів. Сучасні Українські освітяни долучаються 

до тренінгів, воркшопів, вебінарів, шукають можливості для професійного 

розвитку, обміну досвідом із колегами, обмінюються відповідними 

методичними рекомендаціями щодо впровадження ґендерночутливого 

підходу в освіті. В останні роки, а особливо за частково дистанційного 

формату навчання, освітянам дуже важливо вміти правильно, тактовно 

будувати своє спілкування під час освітнього процесу враховуючи ґендерний 

аспект й не створюючи напруження. Створення відповідної корпоративної 

культури ґендерної рівності позиціонує заклад освіти не лише на 

внутрішньому рівні, але й показує відношення до ґендерних проблем і для 

учнів та студентів. Ґендерна рівність полягає не лише у рівному 

представленні жінок і чоловіків у різних сферах зайнятості, а навчання 

відповідній взаємодії у робочих та побутових стосунках. 

Аналіз досліджень і публікацій. Вивчення питань ґендерної рівності, 

ґендерного паритету, ґендерного розвитку саме в освіті для вітчизняних 

науковців достатньо нове і активно вивчається й досліджується. Звісно 

вагомі дослідження в цій сфері пов’язані з розбудовою системи ґендерної 

освіти в Україні. Цією проблемою займалися вчені: К. Акбаш, Н. Грицяк, О. 

Зайцева, О. Ковальова, Н. Пасічник, Р. Ріжняк, С. Оксамитна, М. Чабанна та 

інші. 

Мета статті: проаналізувати ґендерні аспекти сучасного стану освіти і 

навчання в Україні. 

Виклад основного матеріалу (результатів) дослідження. На 

сьогоднішній день ґендерна політика відіграє важливу роль у розвитку 

українського суспільства. Це актуальне питання постає як на рівні доступу 

українок до загальних прав і свобод, доступу до навчання, так і кращий 

доступ до керівних посад закладів освіти та й керування країною. Проте 

ґендерна галузь розвитку доволі молода в сучасній Україні, і почала 

розвиватися лише з прийняттям незалежності. Отже, спираючись на світовий 

розвиток ґендерного аспекту, Україна торує шлях й до власної рівності.  



Законодавство з питань забезпечення рівних прав та можливостей 

жінок і чоловіків складається з Конституції України, Закону України «Про 

забезпечення рівних прав і можливостей жінок та чоловіків» (редакція 

2018 р.), Закону України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в 

Україні», Кодексу законів про працю України, Закону України «Про засади 

запобігання та протидії дискримінації в Україні» та інших нормативно-

правових актів.  

Головним у напрямі ґендерної рівності серед вищезазначених законів 

можна вважати Закон України «Про забезпечення рівних прав і можливостей 

жінок та чоловіків», завдяки якому і відбуваються зміни та нормативні 

доповнення задля розширення дії в усіх сферах діяльності суспільства. Для 

нас цікавим є Розділ V «Забезпечення рівних прав і можливостей жінок і 

чоловіків у сфері освіти та в засобах масової інформації», щодо освіти розділ 

має одну статтю: «Стаття 21. Забезпечення рівних прав та можливостей 

жінок і чоловіків у здобутті освіти та професійній підготовці», відповідно до 

якої «Держава забезпечує рівні права та можливості жінок і чоловіків у 

здобутті освіти. 

Навчальні заклади забезпечують: 

– рівні умови для жінок і чоловіків під час вступу до навчальних 

закладів, оцінки знань, надання грантів, позик студентам; 

– підготовку та видання підручників, навчальних посібників, вільних від 

стереотипних уявлень про роль жінки і чоловіка та спрямованих на 

формування ненасильницьких моделей поведінки, небайдужого 

ставлення до постраждалих осіб, поваги до людської гідності та 

статевої недоторканості; 

– виховання культури ґендерної рівності, ненасильницької поведінки, 

взаємоповаги та рівного розподілу професійних і сімейних обов'язків 

між жінками та чоловіками» [12]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80


У 2017 році Міністерство освіти і науки України запровадило 

антидискримінаційну експертизу навчальних матеріалів, яка передбачає 

моніторинг впровадження ґендерночутливого підходу в закладах освіти [10].  

Мета антидискримінаційної експертизи підручників – виявити в 

текстових та позатекстових (ілюстрації, методичні матеріали) матеріалах 

прояви дискримінації у формі стереотипів, ксенофобії, ейджизму, андро- та 

етноцентризму, сексизму тощо та надати рекомендації щодо їх усунення [2]. 

Аналізуючи сучасний стан ґендерної рівності у доступі до освіти і 

навчання, звернемося до Державної служби статистики України [5], і на 

офіційному сайті можемо побачити кількість жінок серед студентів ЗФПО за 

віком та регіонами (рис.1.1.). Нажаль з цієї таблиці не видно скільки жінок в 

закладах освіти серед студентів у відсотковому еквіваленті до кількості 

чоловіків. 

 

Рис. 1.1. Кількість жінок серед студентів ЗФПО за віком та регіонами [6] 

 



 

Рис. 1.2. Індекси ґендерного паритету серед учнів, слухачів та студентів 

навчальних закладів України [6]. 

 

Якщо на сайті Державної служби статистики України [6], Індекси 

ґендерного паритету серед учнів, слухачів та студентів закладів освіти 

України (рис. 1.2.) підтверджує практично однакову доступність різних 

рівнів освіти для чоловіків і жінок в Україні, то значення індексу ґендерного 

паритету протягом тривалого періоду залишається стабільним і близьким до 

одиниці, зокрема, на усіх рівнях середньої загальної освіти, як основи 

переходу на її вищі рівні. Але, починаючи з рівня бакалавра, індекс 

ґендерного паритету зміщуються в бік більшої частки жінок серед студентів 

закладів вищої освіти, досягаючи найвищого рівня на користь жінок (1,289) 

на рівні магістратури.  

Отже здобуття повної вищої освіти відкриває для жінок однаковий з 

чоловіками доступ до висококваліфікованих професій на сучасному ринку 

праці та можливість реалізації себе у професії. 

На думку С. Оксамитної [11] досягнута ще протягом пізнього 

радянського періоду ґендерна рівність у доступі до всіх рівнів освіти 

продовжує успішно відтворюватись у пострадянський період вже з чіткою 

тенденцією переважання жінок серед студентів закладів вищої освіти. 

Водночас в Україні продовжує відтворюватися значна ґендерна сегрегація в 



галузі вищої освіти. Як і ринок праці, сфера освітніх послуг чітко поділена на 

«переважно жіночі» та «переважно чоловічі галузі» (рис. 1.3.). 

За даними Інституту освітньої аналітики [8], у 2021/2021 навчальному 

році в школах працювали всього 13% чоловіків-педагогів. За 

спостереженнями, поширеною лишається нерівність із навантаження та 

оплати праці вчителів. 

Суттєвих змін у розподілі таких галузей за останнє десятиліття не 

спостерігається. Студентки продовжують домінувати у таких галузях вищої 

освіти, як соціальні та поведінкові науки (80%), гуманітарні науки (80%), 

соціальна робота (80%), культура і мистецтво (75%), освіта і педагогіка 

(71%), охорона здоров’я (69%). Жінки також переважають і серед здобувачів 

освіти і в галузях публічного управління та адміністрування (64%). 

Максимальну наближеність до гендерного паритету спостерігаємо у галузях 

природничих наук, права, виробництва та технологій (48-52%).  

 

Рис. 1.3. Розподіл студентів закладів вищої освіти України за галузями 

знань та освітнім ступенем «Бакалавр» у 2019/20 навчальному році, %.[11] 



Галузями вищої освіти, де явне домінування чоловіків є помітною, а 

іноді і відчутною є: математика та статистика (59%), архітектура та 

будівництво (67%), аграрні науки та продовольство (69%), інформаційні 

технології (72%), автоматизація та приладобудування (86%), транспорт 

(87%), електроніка і телекомунікації (87%), механічна інженерія (89%), 

електрична інженерія (91%), воєнні науки та національна безпека (94%). 

Така ґендерна сегрегація на рівні вищої освіти не є прямим наслідком 

гендерного розриву у навчальних досягненнях дівчат і хлопців щодо 

опанування математичних чи природничо-наукових дисциплін під час 

навчання у середній школі. 

Висновки та перспективи подальших пошуків у напрямі 

дослідження.  

За результатами аналізу даних Державної служби статистики України, 

можна зробити висновок, що здобуття повної вищої освіти відкриває для 

жінок однаковий з чоловіками доступ до висококваліфікованих професій на 

сучасному ринку праці та можливість реалізації себе у професії. Але в 

Україні й досі залишаються «суто жіночі» і «суто чоловічі» професії й 

спостерігається диференціація в оплаті праці. Наразі в Україні не вистачає 

фахівців та фахівчинь з ґендерної проблематики, що знижує ефективність 

впровадження ґендерночутливого підходу й забезпечення ґендерної рівності 

у сфері освіти. В сучасному суспільстві підготовка фахівців ґендерної 

проблематики є одним з ключових напрямів розвитку освіти України. 

 

Подяки. Стаття підготовлена в рамках проекту ERASMUS-JMO-2021-

HEI-TCH-RSCH «Субнаціональна гендерна рівність: баланс цінностей ЄС та 

українських реалій», №101047451. Цей проект фінансується за підтримки 

Європейської Комісії. Ця публікація відображає лише погляди авторів, і 

Комісія не несе відповідальності за будь-яке використання інформації, що 

міститься в ній. 
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